

政策解读

《社会保险经办条例》便民利民——

多项社保业务“打包办”

人民日报记者 邱超奕

前不久,在河北省邢台市社保中心的灵活就业人员服务大厅,灵活就业参保人员魏小孟提交身份信息、填写登记表,10个工作日就办好了申请退休手续。“我有过两段工作经历,还曾中断过养老保险缴费,本以为办退休会很复杂,没想到一个窗口、一张表格、10天时间就办成了,特别省心。”

邢台市社会保障服务中心副主任卢江介绍:“老魏这样的情况,以前要跑参保登记、养老保险关系转移等多个窗口,可能耗费几个月时间,按照《社会保险经办条例》要求,通过减材料、优流程、定时限,实现社保信息查询、待遇认证、社保费补缴等多项业务‘打包办’,最大化方便群众办事。”

社会保险经办服务是社会保险体系的“最后一公里”。不久前,我国社会保险经办领域的首部行政法规——《社会保险经办条

例》(以下简称《条例》)施行,标志着社保经办法治化、规范化、精细化迈上了新台阶。

人力资源和社会保障部社会保险事业管理中心有关负责人表示,《条例》从行政法规层面明确了社保经办机构的职责,对经办服务、管理、监督等各环节作出进一步规范,对于社保经办事业高质量发展将起到固根本、稳预期、利长远的重要作用。

便民利民是《条例》的一大亮点。该负责人分析,《条例》将近年来社保经办领域持续优化服务的一些实践经验,创新举措等,以法规形式巩固下来,更好满足人民群众对简便高效社保服务的期盼。比如,《条例》规定了社保经办机构提供线上线下服务,推动社保服务与相关政务服务协同办理,明确了社保服务“到哪办”;规定了取消没有法律法规和国务院决定依据的证明

高频社保服务的办理时限,明确了“多长时间办完”。可以说,《条例》交出了一份更加清晰的社保服务“清单”。

《条例》还提高了相关部门向社保经办机构共享信息的时效性,将社会保险法规定的及时通报调整为共享,进一步扩大了应当与社保经办机构信息共享的部门范围,增加了卫生健康、司法行政部门,这将推动进一步减少社保办事环节,通过“数据多跑路”,让“群众少跑腿”。

此外,《条例》要求建立社会保险信用管理制度,明确社会保险领域严重失信主体名单认定标准,这将推动社保领域信用体系建设,有利于保障用人单位和个人的合法权益,维护社保基金安全。

《条例》实施后,群众办理社保业务将具体感受到哪些便利?该负责人介绍,用人单

位和个人办理社保业务将更加统一规范,更加高效。例如,原先企业办理参保登记的时限是15个工作日,《条例》实施后,企业在申请开办的同时即可同步办理参保登记。再如,以前全国对个人办理社会保险登记,用人单位和个人申请变更、注销社会保险登记,申请领取基本养老金等社保服务没有作出统一的办理时限要求。《条例》首次明确了这些服务时限的“基准线”,即个人办理社会保险登记的,自收到申请之日起10个工作日内办理完毕;用人单位和个人申请变更、注销社会保险登记的,自收到申请之日起10个工作日内办理完毕;申请领取基本养老金的,自收到申请之日起20个工作日内办理完毕。今后,各地社保经办机构的服务标准不得低于《条例》的要求,这将让用人单位和群众感受到更加便捷的服务。

聚焦长三角

减免税快速审核+ERP联网 让企业受惠再提速

朱莹

1月10日上午,在浙江余姚某集成电路封装企业财务室里,报关人员小吴熟练打开企业ERP系统,运用“减免税快速审核+ERP联网”模式,对公司一批进口半导体原材料一键提交审核,很快就收到了海关出具的《征免税确认通知书》。“数据提交全程耗时不到五分钟,单证审核非常高效便捷。”小吴说。这是宁波海关运用“减免税快速审核+ERP联网”模式以来,审核的首票单证。

“减免税快速审核+ERP联网”模式,指的是企业在申请减免税惠时,直接通过ERP系统向海关发送数据和单证,海关收到数据后系统自动审核并出具《征免税确认通知书》。宁波海关所属余姚海关综合业务二科科长金建兴说:“在采用这一模式后,企业可以直接在电脑上操作,节省了材料递送和人工审核的时间,确保了企业进口设备和材料第一时间投入生产。”

在开展“四下基层”活动中,余姚海关了解到,辖区专精特新企业业务日益增长,与之相关的减免税需求不断增加。“我们不仅想让企业在税款减免方面获得实实在在的政策红利,在资料快审方面同样为企业带来便捷。”金建兴说。

通过充分调研,余姚海关把推广应用“减免税快速审核+ERP联网”模式作为落实“智关强国”行动的具体抓手,为辖区高新技术企业政策享受再提速。安排业务骨干下沉企业一线,对有意向开通减免税快审模式的企业开展专题辅导,并做好系统接入、人员培训、风险防控、现场评审等相关工作。

“我们作为高新技术企业,切实感受到了海关对我们的帮扶和支持。去年以来,我们先后享受到了税收优惠、集团加工贸易监管模式转变、真空包装货物属地查验、危险品货物预审核等帮扶措施,每一项措施都精准解决了我们的难点堵点。这次的减免税快审模式应用,又为我们企业发展注入了新的‘海关力量’。”某企业相关负责人包宇君说。

余姚海关相关负责人表示:“余姚海关将以推进智慧海关建设和‘智关强国’行动为契机,进一步推广应用快速审核模式,切实提高通关时效,服务辖区专精特新企业高质量发展。”(摘自海关总署网)



1月15日,靠泊的货轮在诸暨港区店口作业区装载集装箱货物,准备出发前往嘉兴乍浦港(无人机照片)。

近年来,浙江省诸暨市依托内河网及铁路、公路等积极推进“公铁水”多式联运发展,打造现代化物流基地,为企业进出口货物运输配套优质服务。

新华社记者 徐显 摄

东北再振兴

今年起牡丹江科技创新企业可享贷款最高贴息3%优惠

据牡丹江日报(记者 邱兰英)从今年1月1日起,牡丹江首次推出面向科技创新企业的贷款贴息政策,科技创新企业可享受贷款最高贴息3%的优惠。该项政策有利于发挥财政金融合力,为牡丹江高质量发展、可持续发展提供强有力的支撑,为全省乃至全国普惠金融发展探索出了改革创新经验。

据介绍,牡丹江连续两年获批中央财政支持普惠金融发展示范区,先后探索了首贷户贷款贴息政策等一批普惠金融改

革发展经验。今年,市财政局、市科技局、市工信局等单位联合印发《牡丹江市科技创新企业贷款贴息政策实施办法》,对自2024年1月1日至2025年12月31日期间发放的符合贴息条件的科技创新贷款给予财政贴息支持。

根据《实施办法》,科技创新企业涵盖科技部门、工信部门评定为科技型中小企业、高新技术企业、创新型中小企业、专精特新中小企业、专精特新“小巨人”企业。牡丹江根据借款合同和贷款实际支取情况,每年对

单户单笔贷款不超过1000万元(含)、单户多笔贷款累计不超过1000万元(含)的贷款,给予不超过1年期(含)贴息。对达到基本条件的科技创新企业,牡丹江给予贷款额2%的贴息;对科技成果转化、绿色转型的进一步给予引导激励,最高贴息3%。

此外,该政策实行企业“免申即享”,即能够由银行机构提供或出具材料的由银行机构提供,确需企业补充资料的由银行机构代收代报。该政策每季度兑现一次贴息,贴息资金直接精准发放到企业。

财政部明确12方面主要任务 管好用好数据资产

据人民日报(记者 汪文正)数据资产作为经济社会数字化转型进程中的新兴资产类型,正日益成为推动数字经济建设和加快数字经济发展的关键战略资源。近日,财政部制定印发《关于加强数据资产管理的指导意见》(以下简称《指导意见》),明确12个方面的主要任务,规范和加强数据资产管理,更好推动数字经济发展。

中国是全球数字经济发展最快的国家之一,《数字中国发展报告(2022)》显示,2022年我国数字经济规模已超过50万亿元,数字经济占GDP比重达到41.5%,位居世界第二位。数据已成为第五大生产要素。“但数据资产仍面临高质量供给明显不足、合规化使用路径不清晰、应用赋能增值不充分等难点,亟须进一步完善制度体系,通过出台指导性文件对数据资产管理进行引导规范。”财政部资产管理司有关负责人说。

为促进数据合规高效流通使用,财政部制定《指导意见》,明确了数据的资产属性,提出依法合规推动数据资产化,平等保护各类主体数据资产合法权益,鼓励公共服务机构将依法合规持有或控制的、具有资产属性的公共数据资源纳入资产管理范畴,进一步创新数据资产管理方式方法,加强数据资产全流程管理,严防数据资产应用风险等,更好促进数字经济高质量发展。

《指导意见》实施范围有多大?前述负责人介绍,《指导意见》是针对数据资产这一大类资产作出的指导性规定,不区分持有主体。

“当前,数据要素、数据资源、数据资产、数据产品等概念使用较为混乱,存在不规范、不统一问题。数据资产区别于普通资产,在管理模式上与数据的管理有所差别。要管好用好数据资产,首先要对数据资产进行统一界定并提出总体指导要求。”该负责人介绍,考虑到公共数据资产具有国有或公共属性,为避免资产流失和公共安全风险,《指导意见》在对全口径数据资产作出共性指导的基础上,有侧重地针对公共数据资产管理作出单独规范要求。

例如,各类主体依法依规采集加工的各类数据形成的数据资产,由于前期投入了大量成本,需保护其在依法收集、生成、存储、管理数据资产过程中的相关权益。《指导意见》对此明确,落实数据资源持有、数据加工使用权和数据产品经营权权利分置要求,加快构建分类科学的数据资产产权体系。

针对数据资产的可复制、非排他、边际报酬递增等特性,《指导意见》将数据资产开发利用、更新维护、授权运营、完善定价、过程监测、应急管理的要求,嵌入数据资产管理全流程。管理内容主要包括明晰数据资产权属关系,加强使用管理,健全价值评估、畅通收益分配、规范销毁处置以及完善披露报告等。

此外,在公共数据资产开发利用方面,需要统筹发展和安全。“公共数据是数据资源的重要组成部分,关乎国民经济发展方向,蕴藏着巨大的经济社会价值,其开发利用以及市场化配置意义重大。”前述负责人介绍,《指导意见》要求强化公共数据资产授权运营和使用管理,“严格按照”原始数据不出域、数据可用不可见”要求和资产管理制规定,公共管理和服务机构可授权运营主体对其持有或控制的公共数据资产进行运营”。

沿边看新城

满洲里综保区自提中心保税 与非保税业务管理系统正式上线

李乾坤 佟鑫

随着满洲里市综合保税区业务发展多样化,开展综合保税区非保税进出口业务成为园区企业的迫切需求。根据海关总署关于推动综合保税区高质量发展23条综合改革措施中提出的“设置报关货物通道和非报关货物通道,实行分类通行”,满洲里综保区在2023年开展了自提中心保税与非保税业务管理系统项目建设,并在2024年元旦正式上线运行。

自提中心保税与非保税业务管理系统包括在卡口设立报关货物通道和非报关货物通道及对非报关货物进一步实施差别化分级管理。简化与生产料件和设备相关的非报关货物申报要素,实行企业自主填报,快速放行;劳保用品、办公用品等非报关货物免于填报商品编码等内容,取消重量核检比对;入区后用于企业正常生产经营的柴油、硫酸等危险化学品,及时将有关进出口数据信息共享给地方主管部门,实现联防联控。

建设自提中心保税与非保税业务管理系统项目,实现保税货物和非保税货物分类监管功能,使综保区内企业货物仓储具备监管参数立体化、管控自动化、进出口便捷化。同时,园区企业也能够借助仓储货物按状态分类监管的政策,将单纯的保税仓储业务拓展到跨境电商、非保税仓储和集拼等业务,有效促进生产要素在区内外高效流动,进一步发挥好综合保税区国内国际双循环交汇枢纽作用。(来源:满洲里市融媒体中心)



1月15日,在山东省青岛市市南区湛山街道仰口社区,居民在制作枣饽饽。

春节临近,人们动手制作花灯、剪纸、花饽饽等,喜气洋洋迎新春。

新华社发(王海滨 摄)

让送快递不再“绕圈圈”

南京首推住宅小区标识“一眼望到”模式

江苏经济报记者 张韩虹

顾客点了外卖,都希望能尽快送达,但不少骑手在送餐时如果遇到找不到楼栋、走错路的情况,难免耽搁配送时间。去年南京市第十七届人大一次会议结束后,不少人大代表提出了“关于完善全市各住宅小区楼宇分布公示和楼栋及单元标识清晰化的建议”。今年人代会前夕,此项民生实事建议在南京市人大的推进和督办下,已经逐步得到落实,有效缓解了外卖小哥“找楼”难题。

目前,南京市住房保障和房产局推动“一眼望到”工作——即住宅小区增加标志标识工作有效开展,截至去年年底,已在12个板块全面覆盖,494个小区完成试点,其中建邺区率先推动,全面完成试点任务,全区102个小区增加了标志标识。

一天骑行100公里,穿梭在大街小巷,在小区、写字楼里提着餐食狂奔,一步并作

两步地爬楼……这是外卖小哥的工作常态。“送外卖就是抢时间。但有的小区大,单元楼号不清晰,我有时敲错了门,非常尴尬,还耽误了配送时间。”刚刚“跑单”2个多月的外卖小哥马永说。

从事外卖行业3年多的贾贵林是南京市人大代表,也是一名骑手,配送范围主要在江宁区的东山、淳化、秣陵街道一带。他告诉记者,江宁一些小区的规模大,出入口多,老骑手也容易转晕;有的楼栋标识位置很高、字又小,根本看不清,有的标识位置低被树叶挡住了,“要是晚上或者阴雨天视线不清,找楼栋就更难了”。

南京市人大代表、南京市金陵中学实验小学校长何义田也关注到了这一现象。他认为,要让快速外卖小哥在每一趟风雨兼程中感受到城市对他们的尊重,彰显博爱之都、文

明典范城市全面的人文关怀。他建议,南京市有关部门在落实建议的过程中能多一点“陌生人视角”,创造更便捷的条件,让快递小哥、外卖小哥这些勤劳的“小蜜蜂”第一次进入小区就可以顺利到达目的地。

贾贵林在工作中一边送餐一边观察,“这几年新建的小区一般会在宣传栏张贴地图,不少小区张贴的位置不明显,或者没有相关标识。”他补充道,“在小区入口设置地图,在交叉路口立一块指路牌,成本不高,花费不大,却能实实在在地解决外卖快递进出的烦心事、揪心事。有条件的小区还可以安装夜间灯牌标识,黑夜、雨天也能够轻松辨别。”

这些建议看似不起眼的小事,却是关乎百姓生活的大事。南京市人大常委会收到人大代表的建议后,第一时间进行了重点督办。南京市住房保障和房产局作为建议的办理部门,从

去年7月份开始,着手推动“一眼望到”工作,组织了12个区房产(住建)局对总平面图、楼栋编号、单元编号三类标识情况进行了摸底,覆盖全市100个街道,5619个小区,涉及商品房小区、老旧小区、保障房小区等各种类型小区。

南京市住房保障和房产局物业处处长浦晓天介绍,为了推动“一眼望到”住宅小区增加标志标识工作有效开展,南京市房产局听取区房产局、街道、物业服务企业的意见建议,形成标志标识制作标准,要求在小区各出入口设置总平面图、分叉路口设置指示图,楼栋侧面设置楼栋号、单元楼设置单元号。

记者了解到,南京市住房保障和房产局已将标识设置列为2024年老旧小区改造项目的清单内容,同时作为“美好家园”建设小区的基础条件内容,在方便快递小哥的同时,助力百姓幸福生活。